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Introducere

Până de curând, nu participasem niciodată la o conferință 
despre leadership și nu ascultasem nicio învățătură pe 

acest subiect. Pur și simplu nu urmărisem niciodată această 
temă. Și totuși, în momentul în care scriu aceste rânduri, mă 
aflu în poziția în care lucrarea noastră de slujire are peste 1.200 
de angajați și aproximativ 8.000 de studenți înscriși la colegiile 
noastre biblice Charis din întreaga lume.

Prin intermediul programului nostru zilnic de televiziune 
Gospel Truth și a rețelei Gospel Truth Network, avem potenți-
alul de a ajunge la peste șase miliarde de oameni din întreaga 
lume. Am distribuit milioane de exemplare ale cărților noas-
tre, care au fost traduse în zeci de limbi.

Pe baza acestor statistici, cred că aș putea spune că sunt un 
lider în trupul lui Cristos. Nu pretind că sunt mai mult decât 
sunt. Știu că Dumnezeu folosește mulți oameni, dar Domnul 
m-a așezat într-o poziție de conducere. Și, deși m-aș considera 
un lider, nu am urmărit niciodată în mod intenționat acest 
lucru.

Cu câțiva ani în urmă, un bărbat cunoscut pentru învă-
țăturile sale despre leadership a venit la Summitul de afaceri 
al Împărăției, la Charis Bible College din Woodland Park, 
Colorado. În timp ce slujea și eu stăteam și îl ascultam, am fost 
binecuvântat de ceea ce spunea. A fost cu adevărat valoros. 

www.goldbooks.ro
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Chiar mi-am luat notițe, ceea ce nu fac de obicei.
Unul dintre lucrurile care au rezultat din acea experiență a 

fost că am început să mă gândesc cum am ajuns să fiu un lider 
fără să fi urmat vreo pregătire în leadership. Adevărul este că 
m-a cam neliniștit acest gând!

În timp ce mă rugam cu privire la aceste lucruri, Domnul 
a început să îmi vorbească. El mi-a arătat că ceea ce am făcut 
de-a lungul anilor a fost doar să Îl caut pe El. Pur și simplu 
m-am uitat la Domnul și am urmărit să am o relație cu El. 
Prin relația noastră, Dumnezeu mi-a spus ce să fac și care sunt 
pașii de urmat. Atunci când apar conflicte sau probleme în slu-
jire, merg la Domnul, El îmi vorbește, iar lucrurile se rezolvă. 
Adevărul este că toată activitatea mea de conducere a izvorât 
din relația cu Dumnezeu.

Pe măsură ce vei citi această carte, vei descoperi 10 principii 
pe care eu le consider calități ale unui lider cu adevărat duhov-
nicesc. Însă cel mai important lucru este să ai o relație perso-
nală cu Dumnezeu. Prin intermediul relației cu El, Domnul te 
va călăuzi spre lucruri precum smerenia, integritatea, auzirea 
vocii Sale, viziune, ungere, răbdare, perseverență, gestionarea 
criticilor și delegarea autorității.
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PRINCIPIUL I

Relația cu Dumnezeu
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Capitolul 1

Liderii sunt mai întâi urmași

Fiți urmași ai mei, așa cum și eu sunt al lui Cristos.
1 Corinteni 11:1

Mulți oameni încearcă să învețe despre leadership par-
ticipând la seminare, citind cărți sau ascultându-i pe 

experți. Și, deși acestea pot fi lucruri bune, ele rămân totuși 
metode de autoajutorare. Apostolul Pavel, rânduit de Dumne-
zeu ca lider al bisericilor dintre neamuri, a spus: „Fiți urmași 
ai mei, așa cum și eu sunt al lui Cristos”. Așadar, conducerea 
duhovnicească înseamnă, de fapt, a urma. Aceasta este o abor-
dare cu totul diferită față de majoritatea învățăturilor despre 
leadership din zilele noastre.

Învățătura obișnuită despre leadership începe, de regulă, 
cu ideea că o persoană trebuie să aibă o viziune. Deși eu cred 
că viziunea este importantă, ea nu este pe primul loc. Relația 
cu Dumnezeu este cel mai important lucru. Viziunea vine, de 

www.goldbooks.ro
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fapt, din relația cu Dumnezeu.
Pentru a fi un lider duhovnicesc, relația ta cu El trebuie să fie 

mult mai profundă decât cea pe care o are o persoană obișnu-
ită timp de o oră, duminica. Tu nu poți face parte din categoria 
celor care „cochetează cu Dumnezeu”. Tu trebuie să ai o relație 
vie cu Domnul. El trebuie să facă parte din viața ta de zi cu zi.

Din nefericire, majoritatea celor care învață principii de 
conducere ajung să le aplice independent de Dumnezeu. Este 
ca și cum ar gândi: Dacă urmez pur și simplu formula acestei 
persoane și fac pașii X, Y și Z, voi obține aceleași rezultate. Dar 
lucrurile nu funcționează așa.

Eu am o relație personală cu Dumnezeu. El mi-a vorbit și 
mi-a arătat lucruri pe care trebuie să le știu pentru a împlini 
rolul de lider duhovnicesc. De exemplu, atunci când vine vorba 
de gestionarea unei crize sau a criticilor, Scriptura îmi spune 
să îmi arunc toată îngrijorarea asupra Domnului, pentru că El 
se îngrijește de mine (1 Petru 5:7). Aceasta face parte din relația 
personală cu Dumnezeu: El se îngrijește de mine!

La colegiul biblic Charis, principalul lucru pe care îl învățăm 
este să ai o relație cu Dumnezeu. Nu predăm trucuri sau rețete, 
nici pași sau formule mecanice. Nu spun că nu există etape și 
pași în dezvoltarea ta ca lider, dar noi ne stabilim prioritățile. 
Totul se reduce, de fapt, la relația ta personală cu Dumnezeu. 
De acolo începi.

Nu sunt împotriva celor care participă la conferințe despre 
leadership. Dar spun că viața mea nu se bazează pe principii 
învățate la o conferință sau pe învățăturile cuiva. Totul izvo-
răște din relația mea personală cu Dumnezeu.

Dacă nu te bazezi pe relația ta personală cu Dumnezeu, 
poți să stai sub îndrumarea celor mai buni lideri din lume și să 
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înveți o mulțime de lucruri, dar îți garantez că nu vei deveni un 
lider eficient și duhovnicesc.

Ce se află în tine?

Îmi amintesc că, atunci când eram în clasa a șasea, aveam un 
profesor care folosea multe exemple practice pentru a ilustra 
ideile pe care le transmitea. Odată, a luat o canistră metalică de 
aproximativ patru litri pentru benzină și a pus-o pe un arzător 
Bunsen. A încălzit-o până aproape de a fi incandescentă. Apoi, 
i-a pus capacul, a luat-o de pe arzător, a pus-o pe catedră și a 
continuat să predea.

Eu stăteam în primul rând, de unde puteam vedea de aproape 
catedra profesorului. Aceasta înseamnă că acea canistră era 
chiar în fața mea. Pe măsură ce se răcea, a început să se îndoaie 
și să pocnească. Am urmărit cum canistra era strivită chiar sub 
ochii mei. În cele din urmă, s-a îndoit în două, a căzut de pe 
catedră și a aterizat pe podea, chiar la picioarele mele.

Profesorul încerca să arate că aerul cald ocupă un volum 
mai mare decât aerul rece. A încălzit canistra și a sigilat-o pen-
tru ca presiunea atmosferică din exterior să nu poată pătrunde 
înăuntru. Astfel s-a format un vid parțial în interiorul canis-
trei, iar presiunea din exterior a strivit-o.

Aceasta a fost o lecție pe care nu am uitat-o niciodată și 
pe care am aplicat-o de-a lungul vieții mele. Am văzut mulți 
oameni încercând să facă față și să gestioneze presiunile care se 
abat asupra lor. Și ceea ce fac, de fapt, este să încerce să reducă 
toată presiunea exterioară de deasupra lor.

Ei încearcă să facă pe toată lumea să îi trateze într-un anu-
mit fel și să se adapteze pur și simplu la sentimentele lor. Dar 
nu își dau seama că problemele lor nu se datorează presiunii 
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exterioare. Problema reală este vidul din interiorul lor. Aceasta 
este, de fapt, ceea ce îi face pe oameni să cedeze.

Totul se reduce la relația ta cu Dumnezeu. Dacă relația ta cu 
Domnul este așa cum trebuie să fie, vei putea să faci față criti-
cilor și presiunilor care vin asupra ta, datorită Celui care tră-
iește în tine (Gal. 2:20). Vei avea suficientă siguranță pentru a 
putea delega și a-i lăsa pe alții să facă anumite lucruri, fără să fii 
mereu îngrijorat. Vei putea să acționezi cu credință. Vei putea 
să îți arunci toată îngrijorarea asupra Domnului (1 Petru 5:7).

Trebuie să ai o relație cu Dumnezeu în care nu doar să vor-
bești despre El. Când citești Biblia, nu ar trebui să citești doar 
despre ceea ce a făcut Dumnezeu pentru altcineva. Trebuie 
să citești Cuvântul cu inima și să Îl lași pe Dumnezeu să îți 
vorbească. Dar aceasta se întâmplă doar atunci când ești în 
comuniune cu Domnul.

O viață fragmentată

Fiindcă a gândi carnal este moarte; dar a gândi spiri-
tual, viață și pace.

Romani 8:6
Pentru mulți oameni, viața este împărțită în segmente sau 
compartimente. Chiar și unii dintre cei considerați mai spiri-
tuali își dedică doar o parte din viață lui Dumnezeu, în timp ce 
restul este concentrat în alte direcții. Dacă au timp de rugăciu-
ne sau meditație, poate petrec între treizeci de minute și o oră 
concentrându-se asupra lui Dumnezeu, dar apoi restul zilei îl 
trăiesc într-un mod complet firesc; pur și simplu urmează ori-
ce îi place firii pământești, la fel ca restul lumii. Ei nu își fixea-
ză mintea asupra Domnului și, din această cauză, nu trăiesc în 
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pace desăvârșită (Isaia 26:3).
Mulți oameni vizionează filme, citesc cărți, vizitează site-uri 

și spun glume care sunt contrare unui stil de viață duhovni-
cesc. Ei consideră toate acestea ca făcând parte din viața secu-
lară, separată de viața lor spirituală. Merg la biserică duminica 
dimineața și se bazează pe aceasta pentru a-i susține pe par-
cursul săptămânii. Dar în restul timpului, bârfesc, se mânie, le 
este frică și fac multe alte lucruri care nu sunt în concordanță 
cu tot ceea ce au auzit la biserică.

Eu și soția mea ne uităm ocazional la filme, dar e foarte greu 
să găsești ceva bun și cu conținut sănătos. Ne uităm la un film 
și, pe măsură ce apar lucruri nepotrivite, trebuie să îl oprim. 
Pur și simplu nu pot urmări astfel de lucruri. Nu pot folosi așa 
ceva ca formă de divertisment. Și totuși, sunt oameni care pot 
face aceasta fără nicio urmă de mustrare.

Sunt oameni care se uită la filme de groază și își împietresc 
inima, spunându-și: „Este doar un film; nu este real”. Biblia 
spune că dragostea desăvârșită alungă teama (1 Ioan 4:18). Iar 
apostolul Pavel a scris că Dumnezeu nu ne-a dat un duh de frică, 
ci de putere, de dragoste și de minte sănătoasă (2 Timotei 1:7).

De ce ți-ai dori să urmărești ceva care îți provoacă anxietate, 
condamnare, frică și îngrijorare? De ce să te uiți la ceva plin de 
imoralitate, înjurături și violență? Mulți ajung să trăiască indi-
rect prin intermediul persoanei de pe ecran, hrănindu-și pof-
tele sau mânia nejustificată. Aceasta e o atitudine firească și nu 
cred că așa ne-a creat Dumnezeu să fim.

Tu nu poți să ai o parte a vieții dedicată lucrurilor duhovnicești, 
în care te rogi timp de douăzeci-treizeci de minute, și apoi să îți 
petreci restul zilei în certuri, greșeli și nelegiuire. Tu trebuie să 
fii în comuniune cu Domnul tot timpul cât ești treaz.

www.goldbooks.ro
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Capitolul 2

Pune-L pe Dumnezeu pe primul loc

Bucurați-vă totdeauna. Rugați-vă fără încetare. Adu-
ceți mulțumiri în fiecare lucru, fiindcă aceasta este voia 
lui Dumnezeu, în Cristos Isus, pentru voi.

1 Tesaloniceni 5:16-18

Fiecare dintre noi trebuie să avem o relație personală cu 
Domnul, în care să ne rugăm „fără încetare”. Eu merg mult 

pe jos. Într-o zi obișnuită, pot să parcurg peste opt kilometri 
dimineața. În timpul acestor plimbări, mă rog și am comuni-
une cu Domnul. Dar nu este singurul moment din zi în care 
fac aceasta.

Dacă conduc, ascult învățături sau muzică de închinare, 
mă închin lui Dumnezeu. Am ajuns chiar în punctul în care, 
atunci când dorm, visez la lucrurile Domnului. Pur și simplu 
încerc să fiu în comuniune cu El.

Când pui relația ta cu Dumnezeu pe primul loc, devii o per-
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soană pe care El o poate folosi. El te va promova atât la locul de 
muncă, cât și în biserică, și va face în viața ta lucruri pe care El 
va dori să le reproducă în viețile altora. Dacă te poate folosi ca 
model pentru a-i îndruma pe oameni pe calea cea bună, te va 
pune în poziții de conducere.
Tot ce trebuie să știi pentru a fi un lider duhovnicesc va izvorî 
din relația ta cu Dumnezeu. El îți va vorbi și îți va spune lucruri 
de genul: „Așa nu mă reprezinți corect. Trebuie să faci altfel”. 
El îți va arăta ce trebuie să faci. Pot să îți spun că acest lucru este 
adevărat, din experiența mea personală.
De-a lungul vieții mele, am luat decizii care nu păreau foarte 
importante la momentul respectiv. Erau doar lucruri pe care 
Domnul mi le pusese în inimă. Au izvorât din relația mea cu 
El. Și atunci când am urmat călăuzirea Lui, au rezultat lucruri 
supranaturale.
Eu cred că, dacă nu ești un urmaș credincios al lui Isus, vei fi 
un lider slab. Dacă vrei să fii un lider duhovnicesc, trebuie să 
pui relația ta cu Dumnezeu pe primul loc. Vor fi multe cerințe 
care îți vor solicita atenția și timpul. Dacă nu Îl pui pe Isus pe 
primul loc și te ocupi de toate acestea singur, Satan poate folosi 
aceasta pentru a-ți înăbuși darul de conducere. Pur și simplu 
nu vei fi la fel de eficient.
Este ca atunci când zbori. Un avion are nevoie în mod constant 
de aplicarea forței de tracțiune și de portanță pentru a zbura. În 
momentul în care oprești motoarele, avionul începe să coboa-
re. Poate dura ceva timp până când ajungi la sol, dar dacă vrei 
să rămâi în aer, trebuie să menții acea putere.
Tot astfel, tu, trebuie să îți menții constantă relația cu Dum-
nezeu. De fiecare dată când lași ceva – fie poziția pe care ți-a 
dat-o Dumnezeu, fie slujirea ta – să îți răpească atenția de la 
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relația personală cu Dumnezeu, îți tai din putere. Vei începe să 
te scufunzi.

Servitorul tuturor

Dar cel ce este cel mai mare dintre voi va fi servitorul 
vostru.

Matei 23:11
Creștinii ar trebui să trăiască diferit față de lume. În sistemul 
lumii, oamenii își exercită domnia și autoritatea într-un mod 
neevlavios (Matei 20:25 și Marcu 10:42), dar între credincioși 
n-ar trebui să fie așa (Matei 20:26-27 și Marcu 10:43-44). Cel 
care vrea să fie cel mai mare trebuie să fie slujitorul tuturor.

Isus a ilustrat acest lucru atunci când Și-a scos haina, S-a 
încins cu un ștergar și a început să spele picioarele ucenicilor 
Săi, o treabă pe care o făceau sclavii (Ioan 13:4-16). Iar ucenicii 
au fost scandalizați! Petru a spus: „Nicidecum nu îmi vei spăla 
picioarele niciodată.” Dar Isus i-a răspuns: „Dacă nu te spăl 
Eu, nu ai parte cu Mine” (Ioan 13:8). Atunci Petru a cedat și a 
zis: „Doamne, nu numai picioarele mele, ci și mâinile și capul” 
(Ioan 13:9).

Isus i-a slujit pe alții. El a spus: „Eu sunt Învățătorul și 
Domnul și totuși vă slujesc. Eu vă dau un exemplu. Așa trebuie 
să faceți și voi” (Ioan 13:13-15). A făcut aceasta pentru că El a fost 
în permanență în părtășie cu Tatăl Său și a pus voia Tatălui mai 
presus de orice (Luca 22:42).

După Isus, Iosif este, probabil, cel mai bun exemplu de con-
ducere duhovnicească din Biblie. Când citești povestea lui din 
cartea Geneza, pare că totul în viața lui mergea într-o direcție 
greșită. Dumnezeu i-a dat vise încă de tânăr, în care i-a arătat 
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că va ajunge într-o poziție de autoritate și că familia lui i se va 
închina (Geneza 37:5-11).

După aceasta, frații lui Iosif l-au aruncat într-o groapă și 
l-au vândut ca rob (Gen. 37:23-28). A fost acuzat pe nedrept 
de soția stăpânului său și aruncat în închisoare (Gen. 39:7-20). 
Chiar și după ce a tălmăcit corect visele paharnicului și pita-
rului lui Faraon, el a fost uitat pentru o vreme (Gen. 40:23). În 
ciuda tuturor acestor lucruri, Iosif a rămas statornic în relația 
lui cu Dumnezeu.

Atunci când paharnicul și pitarul au fost aruncați în 
închisoare, au fost puși în grija lui Iosif, iar Biblia spune că el 
„i-a servit” (Gen. 40:4). Uimitor! Iosif ar fi putut să stea și să își 
plângă de milă după tot ce i se întâmplase, dar în schimb, el le 
slujea altora.

Iosif a pus relația sa cu Dumnezeu pe primul loc și a devenit 
slujitorul tuturor. Și datorită acestui lucru, atunci când pahar-
nicul și-a amintit ce făcuse Iosif pentru el, acesta a fost che-
mat să tălmăcească visul lui Faraon. În doar câteva ore, el a 
ajuns din închisoare în poziția de secund la conducerea celei 
mai puternice națiuni de pe pământ (Gen. 41:9-45).

Creștinii sunt diferiți și trebuie să conducă într-un mod 
diferit. Este nevoie de lideri duhovnicești, de oameni care pun 
relația lor cu Dumnezeu mai presus de orice altceva.

Tu ai valoare în ochii lui Dumnezeu

În Apocalipsa 2:1-3, Isus îi spune lui Ioan să scrie despre păsto-
rul bisericii din Efes, spunând:

Îngerului bisericii din Efes, scrie-i: „Acestea le spune 
Cel Ce ține cele șapte stele în mâna Sa dreaptă, Cel Ce 
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umblă în mijlocul celor șapte sfeșnice de aur; Știu faptele 
tale și munca ta și răbdarea ta și că nu poți suferi pe cei 
răi; și i-ai încercat pe cei care spun că sunt apostoli dar 
nu sunt, și i-ai găsit mincinoși; Și ai suferit și ai răbdare 
și pentru Numele Meu ai muncit și nu ai căzut de obo-
seală”.

Ce lucru extraordinar! Cei mai mulți dintre noi ne-am dori 
ca Domnul să spună aceasta despre conducerea noastră. Acest 
păstor a fost un muncitor harnic. El se trudea. Se confrunta cu 
erori. El îi păstorea pe oamenii pe care Dumnezeu i i-a încre-
dințat. Tot ce a zis Isus aici a fost bun, dar apoi, în versetele 4-5, 
El a spus:

Cu toate acestea am ceva împotriva ta, pentru că ți-ai 
părăsit dragostea dintâi. De aceea amintește-ți de unde 
ai căzut și pocăiește-te și fă faptele dintâi; altfel, voi veni 
dintr-odată la tine și îți voi lua sfeșnicul din locul lui 
dacă nu te pocăiești.

Iată un om care făcea toate aceste lucruri bune în Efes, dar 
Isus îi spune: „Poate că ești drept ca o țeava de pușcă, dar ești 
de două ori mai gol”. Isus îi spunea acestui păstor că nu avea o 
relație personală puternică cu Dumnezeu.

„Ți-ai părăsit dragostea dintâi”, a spus Isus. Și dacă acest om 
nu se pocăia, chiar dacă făcea multe lucruri bune, Isus avea să 
îi ia sfeșnicul. În primul capitol din Apocalipsa aflăm că „sfeș-
nicul” se referă la biserică. Cu alte cuvinte, Domnul avea să îi 
conducă pe acei oameni în altă parte.

Vezi tu, Domnul este mai preocupat de noi și de relația noas-
tră personală cu El decât de ceea ce facem pentru El. Aceasta 
este temelia vieții creștine și, dacă nu pui temelia corect, orice 
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ai construi pe ea va fi, de asemenea, șubred (Mat. 7:24-27). Va fi 
susceptibil la prăbușire și nu va dăinui.

Relația cu Dumnezeu nu este ceva ce poți ocoli în drumul 
tău spre a deveni un lider. În lume, majoritatea oamenilor sunt 
orientați spre obiective. Dar dacă toată atenția ta este doar asu-
pra obiectivelor, vei pierde legătura cu Dumnezeu.

Conducerea nu înseamnă să realizezi lucruri. Poate faci tot 
felul de lucruri bune, asemenea păstorului din Efes, dar dacă 
nu ești ancorat într-o relație cu Dumnezeu, nu vei fi un lider 
duhovnicesc. Orice împărăție construiești în afara Împărăției 
lui Dumnezeu nu va dăinui.
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Capitolul 3

Iubește-i pe ceilalți

Fiindcă noi toți trebuie să ne arătăm înaintea scaunu-
lui de judecată al lui Cristos, pentru ca fiecare să pri-
mească cele făcute în trup, conform cu ce a practicat, fie 
bine, fie rău.

2 Corinteni 5:10

Într-o zi, toți vom sta înaintea Domnului și Îi vom da soco-
teală. Printre altele, vom răspunde pentru modul în care am 

condus. Și există mulți oameni în zilele noastre care conduc 
într-un mod nelegiuit.

Sunt mulți lideri în lumea afacerilor care au lăsat în urma lor 
un șir de victime. Ei sunt pur și simplu nemiloși în modul în 
care îi tratează pe oameni. Așa au ajuns în poziții de conducere, 
folosindu-i pe alții drept trepte. Dar aceasta nu este o cale după 
voia lui Dumnezeu.

Domnul mi-a trimis de-a lungul anilor mulți oameni talen-
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tați pentru a mă ajuta în această lucrare de slujire. Aș putea să 
îți spun nenumărate povești despre oameni care au renunțat 
la ceea ce făceau în lume pentru a veni și a sluji pur și sim-
plu, nu pentru a se promova pe ei înșiși. A fost o adevărată 
binecuvântare.

Cu ani în urmă, a existat o persoană care a făcut multe 
lucruri bune pentru această lucrare, și la vremea respectivă, a 
fost o mană cerească pentru noi. Ne-a ajutat să punem bazele 
multor lucruri bune. La un moment dat, însă, a trebuit să îi 
spun acestei persoane că a venit timpul să plece.

Vezi tu, persoana respectivă era ca un tăvălug. Dacă îi stătea 
cineva în cale, îl zdrobea. Pur și simplu trecea peste oameni. 
A lăsat în urmă victime, nu rănite din punct de vedere fizic, 
ci emoțional, în toată organizația. Și mai erau și alții pe care îi 
avea deja în vizor. Pur și simplu a trebuit să pun capăt acestei 
situații.

Când i-am spus în cele din urmă acestei persoane că trebuie 
să plece, a fost șocată! A întrebat: „Există vreo modalitate prin 
care putem să rezolvăm aceasta?” Iar eu am răspuns: „Dacă aș 
crede că ai vedea măcar că ceea ce faci este greșit, am putea să 
lucrăm la aceasta. Dar tu crezi că ceea ce faci este corect”.

Aceasta nu este o conducere după voia lui Dumnezeu. 
Există o mare diferență între modul în care lumea ne învață să 
conducem prin intimidare, porunci și control și modul în care 
Dumnezeu ne învață să conducem.

Cineva care are o relație cu Dumnezeu se va gândi la nevoile 
celorlalți. Dacă L-am pune pe Dumnezeu pe primul loc în viața 
noastră, toate celelalte priorități s-ar așeza la locul lor, iar noi 
am deveni lideri duhovnicești.
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Fii consecvent!

Amintiți-vă de cei care conduc peste voi, care v-au vor-
bit Cuvântul lui Dumnezeu, a căror credință urmați-o, 
având în vedere sfârșitul comportării lor. Isus Cristos 
este același ieri și azi și pentru totdeauna.

Evrei 13:7-8
Oamenii scot adesea versetul opt din context, doar pentru a 
spune că Isus este același ieri, azi și în veci, că dragostea Lui 
pentru noi nu se schimbă și alte lucruri asemănătoare. Deși 
acest lucru este adevărat, dacă readucem versetul în contextul 
său, vedem că este vorba, de fapt, despre conducere. Acest ver-
set ne îndeamnă să nu urmăm oamenii orbește.

Ar trebui să urmezi pe cineva doar în măsura în care acea 
persoană Îl urmează pe Cristos. Isus este același ieri, azi și în 
veci. Tot astfel, un lider duhovnicesc ar trebui să fie consecvent 
în relația sa cu Domnul. El nu va afișa ceva duminica și va trăi 
altfel de luni până sâmbătă.

Conducerea unei persoane care nu Îl urmează îndeaproape 
de Domnul va fi slăbită. Ea va fi vulnerabilă în fața atacurilor 
vrăjmașului, care va încerca să îl abată de la cale. Este pur și 
simplu o tendință firească a omului căzut. Fiecare dintre noi 
trebuie să ne luptăm cu firea. Și dacă începem să ne abatem de 
la ceea ce ne-a chemat Dumnezeu să facem, El ne va corecta.

Consecvența este unul dintre lucrurile care au făcut o mare 
diferență în viața mea. Cred că Domnul m-a pus într-o poziție 
de conducere nu pentru că aș fi o persoană grozavă, ci datorită 
relației mele personale consecvente cu El.

Unul dintre lucrurile pe care oamenii le spun adesea despre 
mine este acesta: „Andrew este la fel”. Ceea ce vor să spună este 
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că eu mă comport la fel tot timpul, indiferent dacă sunt în fața 
unei audiențe sau vorbesc cu cineva într-un cadru relaxat. Și 
când spun aceasta, primul meu gând este: Ei bine, cum se com-
portă toți ceilalți? Mi se pare ciudat ca o persoană să se com-
porte într-un fel în public și cu totul altfel în privat.

De asemenea, de zeci de ani predic aceleași lucruri. Poate 
că folosesc pasaje diferite din Scriptură și adaug exemple noi, 
dar principiile de bază rămân aceleași. Și am încercat să trăiesc 
aceste adevăruri, atât cât am știut. Am crescut în relația mea 
cu Domnul și m-am întărit în aceste lucruri, dar nu mi-am 
schimbat direcția. Tot ce-mi doresc este să Îl cunosc mai mult 
pe Dumnezeu și să fiu mai aproape de El.

Acesta este unul dintre motivele pentru care nu îmi las emo-
țiile să mă ducă prea sus sau prea jos. Sunt pur și simplu con-
stant și echilibrat. Am emoții, dar am învățat să le controlez. 
De asemenea, nu îmi fac griji atunci când interacționez cu 
oamenii, întrebându-mă: Oare ce cred despre mine? Dar nu a 
fost mereu așa.

Nu te uita la ceilalți

Când eram mai tânăr, eram introvertit. Nu puteam să privesc 
pe cineva în ochi și să vorbesc cu el. Mă simțeam bine în preaj-
ma prietenilor și familiei, dar mă îngrozea să vorbesc cu stră-
inii.

Odată, m-a salutat un bărbat pe stradă și mi-a spus: „Bună 
dimineața”. Era la două blocuri distanță, iar eu stăteam în 
mașină când i-am răspuns cu: „Bună dimineața!” M-am gân-
dit: Trebuie să fie ceva în neregulă cu mine! Aceasta se datora 
faptului că eram prea timid și mă concentram la ceea ce cre-
deau oamenii despre mine.
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Când am început să slujesc, eram atât de emoționat și îngri-
jorat de ce vor spune oamenii despre mine, încât îmi citeam 
în grabă notițele. Părea că îmi termin toată predica în cinci 
minute! Era jalnic.

După una dintre întâlnirile mele, a venit cineva la mine și 
mi-a spus: „Ai lucruri foarte bune de împărtășit. Dacă i-ai iubi 
pe oameni mai mult decât te iubești pe tine, ai putea fi o bine-
cuvântare”. Ceea ce a spus omul acela a fost ca un cuțit înfipt în 
inimă, dar avea dreptate. Eram preocupat doar de ce cred cei-
lalți despre mine, în loc să mă gândesc la ei.

Majoritatea oamenilor ar spune că eram doar timid sau 
rușinos, dar, de fapt, eram centrat pe mine însumi. Nu credeam 
că sunt mai bun decât ceilalți, dar eram atât de dependent de 
acceptarea lor, încât îmi era frică să nu spun sau să fac ceva care 
să mă facă să par ridicol. În realitate, era doar mândrie.

În cea mai simplă formă, mândria este pur și simplu egocen-
trism. Se poate manifesta prin faptul că te crezi mai bun decât 
toți ceilalți. Dar dacă te crezi mai rău decât toți, tot ești centrat 
pe tine. Te gândești constant la tine și la ce vor crede oamenii.

Oamenii care nu au o relație vie cu Domnul vor căuta întot-
deauna aprobarea celorlalți. Dar aceasta nu duce decât la deza-
măgire. Și nu te va face un lider duhovnicesc. Îți spun: singurii 
oameni care te pot dezamăgi sunt cei pe care te sprijini.

Au fost momente în lucrarea mea de slujire când, în afară 
de soția mea, Jamie, părea că singurul care era de partea mea 
era Domnul. Am fost vorbit de rău și criticat; oamenii au min-
țit despre mine și chiar am fost răpit. Dar aveam o relație cu 
Domnul. El mi S-a revelat într-un mod supranatural, iar de 
atunci nu am mai fost la fel.
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Principiul al II-lea

Smerenia
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Capitolul 4

Smerenia este calea către înălțare

La fel și voi, tinerilor, fiți-le supuși celor bătrâni! Și toți 
îmbrăcați-vă cu smerenie unii față de alții, pentru că 
„Dumnezeu este împotriva celor mândri, dar celor sme-
riți El le dă har”. Smeriți-vă deci sub mâna tare a lui 
Dumnezeu pentru ca, la timpul potrivit, El să vă înalțe!

1 Petru 5:5-6, NTLR

Eu am fost născut din nou la vârsta de opt ani, dar până la 
optsprezece devenisem un fariseu religios. Fusesem învă-

țat că o persoană trebuie să fie sfântă pentru a câștiga favoarea 
lui Dumnezeu, așa că trăiam la fel de sfânt ca oricare altă per-
soană pe care o cunoșteam.

Nu foloseam niciodată cuvinte vulgare. N-am fumat nici-
odată. N-am pus gura pe alcool. Nici măcar cafea nu beam. 
Poate te gândești: cafea? Ei bine, ai un verset pe care te poți 
baza pentru a bea cafea. Marcu 16:18 spune că, dacă credincio-
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șii „vor bea orice lucru ucigător, nicidecum nu îi va vătăma”.
Nu spun aceste lucruri cu mândrie, ci doar ca să arăt cât 

de religios eram. Făceam tot ce știam ca să Îi plac Domnului. 
Studiam Cuvântul, nu lipseam niciodată de la biserică și chiar 
am început să fac vizite speciale cu tinerii, în care mergeam din 
ușă în ușă și împărtășeam Evanghelia.

Lucrurile acestea nu erau rele, dar problema era că mă încre-
deam în mine însumi și aveam impresia că sunt mai bun decât 
alții. Făceam toate acele lucruri în plus pe care ceilalți nu le 
făceau. Și din cauza aceasta, aveam impresia că Dumnezeu îmi 
datorează ceva.

Apoi, pe 23 martie 1968, am avut o întâlnire miraculoasă cu 
Domnul, care mi-a schimbat complet viața. Domnul S-a arătat 
pur și simplu la o întâlnire de rugăciune de sâmbătă seara și am 
văzut slava Lui. Nu am văzut-o cu ochii fizici, ci prin revelație. 
În comparație cu slava și sfințenia lui Dumnezeu, toată nepri-
hănirea mea era ca o haină mânjită (Isaia 64:6, NTLR).

Isaia a văzut slava lui Dumnezeu și a căzut la picioarele Sale 
ca mort. El a spus: „Vai mie! Căci sunt stârpit, pentru că sunt un 
om cu buze necurate” (Isaia 6:5). Și totuși, acesta era un profet 
al lui Dumnezeu, care trăia o viață relativ sfântă în comparație 
cu alți oameni. Dar, în comparație cu Dumnezeu, el și-a recu-
noscut imediat nevrednicia.

În noaptea aceea, în loc să simt condamnare, am fost cople-
șit de dragostea supranaturală a lui Dumnezeu. Am fost atras 
într-o relație personală cu El, care nu se baza pe ceea ce puteam 
eu să fac, ci mai degrabă pe ceea ce făcuse deja Isus. Și aceasta 
a produs smerenie în mine.

Cred că, dacă faci din relația ta cu Domnul prioritatea 
principală a vieții tale, El va produce smerenie în tine. La un 
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moment dat, va trebui să recunoști că El este Dumnezeu, iar tu 
nu ești. Vei învăța că singura cale de înălțare în Împărăția lui 
Dumnezeu este smerirea. Și Domnul te va ține smerit atât timp 
cât rămâi în părtășie cu El.

Predare deplină

Saul din Tars era unul dintre cei mai educați oameni ai vremii 
lui. Era considerat un lider important în comunitatea sa. Dar 
el nu trăia și nu conducea într-un mod duhovnicesc. Conducea 
prin frică și intimidare, omorându-i pe creștini sau aruncân-
du-i în închisoare (Faptele 9:1-2). Dar apoi Domnul i s-a arătat 
pe drumul spre Damasc (Faptele 9:3-4). Iar Saul a spus imedi-
at: „Cine ești Tu, Doamne?” (Faptele 9:5). Aceasta da revelație 
rapidă!

Saul Îl respinsese pe Isus. El a făcut ce a vrut. Practic, era un 
dumnezeu pentru el însuși. El decidea cine să trăiască și cine să 
moară. Dar atunci când a văzut slava lui Dumnezeu, Saul s-a 
smerit imediat. După aceea, Saul din Tars a devenit apostolul 
Pavel.

Pavel a evanghelizat o mare parte din lumea cunoscută și a 
scris jumătate din cărțile Noului Testament, iar noi, după 2.000 
de ani, încă vorbim despre el. Așadar, cred că se califică drept 
un lider duhovnicesc. Smerenia nu înseamnă slăbiciune și nici 
deținerea unei păreri proaste despre tine însuți. Ea înseamnă să 
înțelegi că Dumnezeu este Dumnezeu. El este Domnul, nu tu. 
Smerenia înseamnă pur și simplu supunere față de El.

Cu ani în urmă, a existat un film popular numit Chariots 
of Fire, care spune povestea lui Eric Liddell. El a fost un aler-
gător britanic și un creștin devotat, care a concurat la Jocurile 
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Olimpice din anul 1924. Liddell trebuia să alerge proba de 100 
de metri duminică, dar din cauza convingerilor sale, a refuzat 
să participe.

Pe atunci, creștinii considerau în mod obișnuit că duminica 
este o zi specială dedicată închinării, cu magazine închise și 
fără sporturi. Multe s-au schimbat de atunci. Câți oameni ar 
spune astăzi: „Nu! Eu o să Îl onorez pe Dumnezeu” și nu ar 
participa la cel mai important eveniment din viața lor?

Din fericire, el a mai avut o șansă, aceea de a concura la 
proba de 400 de metri. Chiar înainte de cursă, cineva i-a înmâ-
nat un bilet pe care scria: „Pe cei care Mă onorează, îi voi onora” 
(1 Sam. 2:30). Apoi a alergat și a câștigat medalia de aur, stabi-
lind și un record mondial!1

Poate te gândești: Ce are de-a face aceasta cu leadershipul? El 
a câștigat o medalie într-un sport individual! Ei bine, Liddell a 
devenit apoi misionar în China. Apoi, când a izbucnit cel de-al 
Doilea Război Mondial, ar fi putut să se salveze folosindu-se de 
faima sa. În schimb, și-a petrecut restul vieții slujindu-i pe alții 
într-un lagăr japonez de prizonieri și a fost considerat un lider 
de către ceilalți deținuți. Mulți au supraviețuit și i-au datorat 
viața lui Eric Liddell.

Sunt oameni care știu ce i-a chemat Dumnezeu să facă și 
totuși, fac doar ce vor ei. Aceasta nu este o atitudine smerită. La 
sfârșitul vieții, când a fost întrebat cum L-a slujit pe Dumnezeu, 
se spune că ultimele cuvinte ale lui Liddell au fost: „Printr-o 
predare deplină”2. El și-a trăit pur și simplu întreaga viață ono-
rându-L pe Dumnezeu. Aceasta este smerenia!
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